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Lista V - Miscelanea

Orientacgoes Gerais

e Os problemas desta lista sao voltados as etapas online da Seletiva para as Olimpiadas
Internacionais de Astronomia;

e Cada problema possui uma indicacao com uma certa quantidade de * essencialmente pro-
porcional a sua dificuldade;

e Para os problemas que exigirem respostas numéricas, utilize esta tabela de constantes;

e Em caso de duvidas, sinta-se a vontade para fazer perguntas na comunidade de astronomia
do NOIC. Bons estudos!

Problema 1 *

Daqui a 2 milhoes de anos, as constelagoes vistas da Terra estarao com os asterismos relativa-
mente diferentes dos atuais. Assinele a alternativa que representa a melhor explicagao para esse
fenénomeno.

a) Atmosfera alterada da Terra.

b) Movimento préprio diferente das estrelas.

¢) Expanséo cosmolégica do universo.

d) Morte e nascimento de diversas estrelas diferentes.

e) Néo ocorrerd o efeito descrito no enunciado.

Problema 2 **

Sobre a lei de Hubble, assinale a alternativa verdadeira.

a) A velocidade de recessdo de uma galdxia nao depende da posigio do observador.

b) A lei de Hubble s6 é valida se utilizada em distancias pequenas comparado ao universo.
¢) A lei de Hubble permite velocidades de recessdo maiores que a da luz.

d) A lei de Hubble contraria a relatividade restrita de Einsten.

e) A lei de Huble diz que a velocidade de recessao de uma galdxia é inversamente proporcional
a distancia até nés.

Problema 3 *

Considere que existam trés galdxias alinhadas G, M e H com M entre G e H. Para um observador
em G, M parece se afastar com 271,2 km/s e para um observador em H, M parece se afastar com
135,6 km/s. Considerando a lei de Hubble e desprezando o movimento préprio das galdxias, qual
a distancia entre G e H em Mpc?
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Problema 4 **

Certo dia, nosso astronomo Sabo estava estudando o movimento de trés estrelas: A, B e C.
Usando métodos de espectroscopia e catdlogos astronoémicos, ele montou uma tabela com a
distancia d em parsec, movimento préprio u em " /ano e redshift Az de cada uma. Considerando
a tabela a seguir e desprezando efeitos cosmoldgicos e relativisticos, qual a ordem de velocidade
em mdédulo (Da mais rdpida para a mais lenta)?

Estrela‘ d ‘,u‘ Az
A 100 [ 1]3-1074
B 150 | 2 | 1-107%
C 50 | 4 | 5-107%

a) B>C>A

b) C>B>A

¢c) C>A>B

d) B>A>C

e) A>B>C

Problema 5 ** O grifico a seguir traz a visibilidade didria no eixo das abscissas do planeta
Mercurio durante o ano de 2025, representado no eixo das ordenadas, na cidade do Rio de Janeiro,
RJ.
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Oh 2h 4h EBh Bh 10k 12k 14h 1Bk 18k 20k Z22h

Rio de Janeia _[B'aZiI] invisible due to alitude
Year 4| | Object wisible
2025 tercury Flaces - above horizon with sun

No gréfico, a cor branca representa quando o astro estd acima do horizonte juntamente com o
Sol. Enquanto que o tom cinza representa quando o corpo celeste estd visivel no céu. Ainda, a
faixa azul representa quando o planeta esta abaixo do horizonte e a linha vermelha representa o
nascer e o por do Sol.

Agora, avalie as afirmacoes abaixo e assinale a opgao correta:

I. Em 2025 teremos 3 periodos do ano em que sera possivel observar Mercurio acima do
horizonte apds as 18 horas.

ITI. Em 1° de Julho, Merctrio sera visivel proximo ao horizonte leste.
ITI. Mercurio estara acima do horizonte durante todo ano as 12 horas.

IV. Durante o més de Janeiro, Mercurio nascera antes do Sol.

a) Apenas a afirmativa I estd correta.

b) Todas as afirmativas estdo corretas.

¢) Apenas as afirmativas I, IT e IV.

d) Apenas as afirmativas I, III e IV estao corretas.

e) Apenas as afirmativas II e III est@o corretas.

Problema 6 **

O gréfico a seguir traz a visibilidade didria no eixo das abscissas do planeta Urano durante o ano
de 2025, representado no eixo das ordenadas, na cidade do Rio de Janeiro, RJ.

Pégina 3


https://noic.com.br/olimpiadas/astronomia/

Olimpiadas de Astronomia

Oh 2h 4h EBh Bh 10k 12k 14h 1Bk 18k 20k Z22h

Rio de Janeia _[B'aZiI] invisible due ta altitude
Year 4| | Object wisible
2025 WEEE | Places - ahave horizan with sun

No gréfico, a cor branca representa quando o astro estd acima do horizonte juntamente com o
Sol. Enquanto que o tom cinza representa quando o corpo celeste estd visivel no céu. Ainda, a
faixa azul representa quando o planeta esta abaixo do horizonte e a linha vermelha representa o
nascer e o por do Sol.

Agora, avalie as afirmagoes abaixo e assinale a opgao correta:

I. No inicio do ano de 2025, Urano podera ser visto apenas apods as 19 horas.
II. Em meados de Maio, Urano ird nascer e se por juntamente com o Sol.

III. Préximo de Dezembro, existe um periodo em que Urano, sempre que estiver acima do
horizonte, estara visivel.

IV. Em 1° de Outubro, o dia terminard com Urano abaixo do horizonte.

a) As afirmagoes II e III sdo verdadeiras.
b) As afirmagoes II e IV sado verdadeiras.
¢) Nenhuma afirmagcao é verdadeira.

d) As afirmagoes I e III sdo verdadeiras.

e) Apenas a afirmacao II é verdadeira.

Problema 7 **

As estrelas Altair e Vega estao entre as mais brilhantes do céu noturno. A magnitude absoluta
de Vega é My = 0.57. Sabendo que a paralaxe de Vega é m = 130 mas (milissegundos de arco) e
que a magnitude aparente de Altair é m 4 = 0,75 calcule a razdo entre o fluxo de Vega e o fluxo
de Altair que chegam a Terra.
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Problema 8 ***

Em provas de andlise de dados, ao medir dimensoes utilizando instrumentos como uma régua,
é frequente que estudantes adicionem um “erro sistematico” as suas medicoes. Esse tipo de
erro ocorre devido a um fendmeno semelhante ao que astrénomos utilizam para determinar as
distancias de estrelas até o Sol. Qual é esse método?

a) Decomposigao da Luz, semelhante ao prisma de Newton.
b) Paralaxe Espectroscépica.
c¢) Efeito Doppler.

d) Refragao causada pela luz ao passar pela régua, que pode ser utilizado para calcular a distancia
das estrelas medindo o angulo de desvio da luz ao adentrar na atmosfera.

e) Paralaxe Estelar.

Problema 9 *

Préoxima Centauri e a Estrela de Barnard sao as duas estrelas mais préximas da Terra. Sabendo
que as distancias das mesmas sao respectivamente 4,24 e 4,40 anos-luz, qual a razao entre as
suas paralaxes?

a) A razdo entre as paralaxes é de 0,96.
b) A razao entre as paralaxes é de 1,04.
¢) A razao entre as paralaxes é de 1,10.
d) A razao entre as paralaxes é de 0,90.

e) A razdo entre as paralaxes é de 1,20.

Problema 10 **

Em uma de suas observacoes, o astronomo Romene descobriu a estrela 124 e seus dois planetas,
124-a e 124-b. Ansioso para aprender mais sobre 124, Romene passou a noite inteira observando e
fazendo calculos. No entanto, na manha seguinte, ele percebeu que esqueceu de calcular o periodo
sinédico entre os planetas 124-a e 124-b. Usando os dados da tabela abaixo, ajude Romene a
calcular o periodo sinédico desses planetas sabendo que ambos orbitam 124 no mesmo sentido.

124 124-a 124-b
Luminosidade 302 L Orbita Circular Orbita Circular
Temperatura 4300 K Massa 5,98 x 10%* Massa 7,77 x 10%*

Densidade 92,2 g/m? || Raio Orbital | 2,48 x 10! || Raio Orbital | 3,76 x 1012
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a) 4,83 x 107 s
b) 5,78 x 107 s
c) 9,77 x 107 s
d) 1,53 x 108 s
e) 2,69 x 108 s

Problema 11 *

A Lei de Hubble estabelece uma relacao linear entre a velocidade de recessdo e a distancia, ou
seja,

'U:Hod

onde Hy = 70 km/s/Mpc é a constante de Hubble.

Sabendo que uma galdxia se encontra a uma distancia de 0,5 Mpc, com que velocidade ela se
afasta da Terra?

a) 140 km/s.
b) 70 km/s.
¢) 350 km/s.
d) 35 km/s.
e) 14 km/s.
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Gabarito

Problema 1. b)
Problema 2. c)
Problema 3. a)
Problema 4. a)
Problema 5. d)
Problema 6. a)
Problema 7. b)
Problema 8. e)
Problema 9. b)
Problema 10. a)

Problema 11. d)
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